苍南县2005学年第二学期期末检测
七年级(下)科学试卷
(考试时间：80分钟  满分：100分)

      亲爱的同学．经过又一个学期的学习．你在科学学科方面一定有很大进步．请接受挑战吧．尽情地展示你的风采！你一定行！
注意：本试卷由试题卷和答题卷两部分组成，所有答案都必须写在答题卷相应的位置上，写在试题卷上无效
一、选择题。(每题只有一个正确答案，每空2分，共50分)

l、舌的不同部位对酸、甜、苦、咸的敏感性不同，对苦味最敏感的区域是 (      )

    A、舌尖    B、舌根    C、舌两侧    D、舌的全部区域

2、钓鱼时不能大声喧哗，因为鱼听到人声就会被吓走，这说明 (      )
  A、只有空气能传播声音

  B、空气和水都能传播声音

  C、声音在水中的速度比在空气中的速度小

  D、声音从空气传人水中，音调发生了变化

3、下列措施中，能增大摩擦的有 (      )
  A、把接触面做得更光滑些  B、把接触面做得更粗糙些
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  C、变滑动为滚动          D、在转轴外加些润滑油
4、如图所示，一束光线斜射人容器中，在容器底面O处形成一个光斑。在往容器中加水直至加满的过程中，容器底面的光斑将 (      )
  A、向左移动后静止        B、向右移动后静止
  C、仍在原位置            D、先向左移动后向右移动
5、人的胚胎发育开始于 (      )
  A、卵细胞的产生            B、子宫内  
  C、精子的产生              D、受精卵的形成

6、“神舟六号”在轨道上正常飞行时处于“失重”状态，在这种环境中，以下哪个实验不能像在地面一样正常进行 (      )
  A、用刻度尺测长度          B、用放大镜看物体

  C、用平面镜改变光路        D、用测力计测物体的重力

7、一同学用水平力推停在水平地面上的汽车，没能推动。则下列说法正确的是 (      )
    A、因为推力小于汽车所受的阻力．所以汽车未能被推动

    B、因为推力小于汽车所受重力，所以汽车未能被推动

    C、虽然汽车未被推动，但推力等于汽车所受的阻力

    D、虽然汽车未被推动，但推力一定等于汽车的重力

8、如果没有重力，下列哪些现象不会发生 (      )
  A、飞扬的尘土就不会落回地面    B、茶杯里的水就倒不到嘴里

  C、人头撞到墙上不会感到疼痛    D、人轻轻一跳就会离开地球

9、在悉尼奥运会上，运动员携带火箭点燃奥运圣火，在这个过程中 (      )
    A、放在张紧的弓上的箭，具有势能    B、弓拉得越弯，人的势能越大
   C、弓拉得越弯，弓的势能越人         D、弓拉得越弯，弓上的箭的势能越大

10、温州运动员朱启南在雅典奥运会上打破男子10米气步枪世界记录并获得冠军。比赛中，他射出的子弹在空中高速飞行。下列对空中飞行的子弹受力分析正确的是 (      )
    A、受到重力和空气的阻力            B、只受到空气的阻力

   C、只受到枪膛内高温燃气的推力      D、只受到朱启南的推力

11、控制噪声是城市环境保护的主要项目之一。下列措施不能减弱噪声的是 (      )
  A、大街小巷两旁种草植树          B、市区禁止机动车鸣笛

  C、摩托车的排气管上加消声器      D、在一些主要干道旁设置噪声监测设备

12、一朵花的某个部位被害虫吃掉了，这朵花就不能结出果实了，这个部位是 (      )
  A、花瓣    B、雄蕊    C、雌蕊    D、花萼
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13、在研究微生物生长与水分关系的实验中，实验处理方式如图所示，3个装置都分别放在25℃的环境中，观察微生物生长的情况。下列叙述中错误的是 (      )
  A、甲组和乙组的差异在于有没有滴加水分

  B、乙组和丙组的差异在于有没有面包片

  C、设置丙组是为了对照，以表明有水分时微生物才能生长
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  D、比较甲组和乙组的微生物生长状况，就能推断微生物生长与水分的关系

14、图甲、乙表示物体A和B受到的重力Ga、Gb的图示，从力的图示中可知 (      ) 

  A、Ga小于Gb       B、Ga大于Gb 

  C、Ga等于Gb      D、不能比较GA、GB的大小
15、蝴蝶在花从中飞来飞去，脚上粘有许多仡粉。蝴蝶的行为，有助于植物的 (      ) 
  A、受精    B、种子发芽    C、传粉    D、开花

16、果园里，果农每年都要对果树的枝条进行修剪，形成良好的树冠，不仅提高产量，而且能方便果子的采摘，请问果农剪舍和保留的分别是 (      ) 
    A、顶芽和侧枝    B、花芽和顶芽  C、侧枝和顶芽    D、侧枝和花芽

17、如图四个放在斜面上的砖块所受重力的示意图，其中正确的是 (      ) 
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18、在葡萄的栽培时，经常是通过剪下葡萄带芽的枝条插入土中，然后长出新植株。葡萄的这种繁殖方式是属于 (      ) 
    A、分裂生殖    B、营养生殖    C、出芽生殖    D、孢子生殖

19、上课时，老师说多数同学都已经进入了青春期。男同学小明不知道自已是否进入了舂春期，请你帮他判断一下。下列选项不能说明他已经进入青舂期的是 (      ) 
    A、长胡须      B、喉结突出      C、出现首次遗精     D、饭量明显比以前增加

20、诗人白居易在《大林寺桃花》中云：“人间四月芬芳尽，山寺桃花始盛开”，这实际上描述的是一个有趣的自然现象，影响山中桃花迟开的主要原因是 (      ) 
    A、温度        B、湿度       C、降水量       D、土壤

21、由桃核萌发直接长成的桃树，所结出的桃子叫毛桃，毛桃个小味差。桃树种植户将一段水蜜桃的枝条作为接穗，嫁接到毛桃的砧木上，结果是 (      ) 
    A、接穗上只结水蜜桃     B、接穗上既结水蜜桃又结毛桃

    C、接穗上只结毛桃       D、砧木上只结水蜜桃

22、我国古代天文学家和劳动人民将四季更替的周期分为二十四段，每段叫做一个节气，下列各项属于节气的是 (      ) 
    A、儿童节    B、中秋节    C、春节    D、清明节
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23、关于地球自转的正确说法是 (      ) 
  A、地球自转的方向是自东向西

  B、地球自转，地球表面产生了昼夜现象

  C、地球自转，地球表面产生了四季的变化

  D、地球自转的周期是一天

24、下图中A、B、C为三幅等高线地形图，a、b、c为实际地形示意图(阴影部分表示山或高地)，下列哪项是对的 (      ) 
    A、A与a对应

    B、B与c对应

    C、C与b对应

    D、A与b对应
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25、某研究性学习小组做了如下图甲、乙所示的两个实验。这两个实验：斜面相同、平面下的材料分别为木板和棉布，两辆小车分别在两斜面同一高度上自由滑下，然后停在如下图的位置上。该实验的结论是 (      ) 
    A、棉布摩擦力大于木板

    B、棉布摩擦力小于木板

    c、棉布摩擦力等于木板

    D、得不出以上结论

二、填空题。(每空1分，共24分)

  26、在营养物质供应充足的情况下，有些向日葵的果实仍然是空瘪的，这主要是由于________________引起的。

27、力的作用效果有两个。一是可以改变物体的___________________；二是可以改变物体的_______________________。
28、小英同学在超市购物时，用5N的水平力推着一辆小车在水平地面上做匀速直线运动，这时小车受到的阻力是_________N。

29、光在同种介质中沿_______________传播；激光测距仪向月球发射激光束，他发射的激光束射到月球表面将会被__________(选填“反射”或“折射”)回地球。
30、体育课上，甲、乙、丙三位同学进行百米赛跑，他们的成绩如下表所示：
	参赛者
	甲
	乙
	丙

	成绩/s
	14.3
	13.8
	13.7


根据表中成绩知，跑得最慢的是_________同学，这里比较的是__________________。
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31、乌龟、腹蛇、熊猫这三种动物中，胚胎发育属于卵生是___________，属于胎生的是___________。
32、根据昆虫发育模式图，请回答：

① 各个不同发育阶段的名称：

A、___________ B、蛹期 C、___________  D、___________
② 如发育过程有以上四个阶段，你可判断它是属于_________发育。

③ 苍蝇的发育过程可用图中的字母和箭头表示为__________________。

④ 蜻蜓的发育过程可用图中的字母和箭头表示为__________________。
    33、学校的作息时间一般随着一年四季的变化，而进行相应的调控，以适应昼夜长短的

变化。今天我们所处的季节的白昼时间比冬季要___________（填“长”或“短”），造成一年中白昼时间长短现象的主要原因是地球的__________（填“自转”或“公转”）。
    34、当地时间2003年5月21日晚上7点45分(北京时间22日凌晨)，阿尔及利亚首都阿尔及尔（东经3°，北纬37°）附近地区发生里氏6.7级强烈地震。截至5月26日晚，地震已经造成2162人死亡，8965人受伤。
(1)引起地震的主要原因是__________________________________________________。
(2)世界上的火山、地震主要分布在____________________和地中海——喜马拉雅山一带。
(3)地震发生时，北京时间应该为22日凌晨__________________  (填具体时问)。
(4)地震是一种会给人类带来巨大灾难的自然现象。当发生地震时，下列行为中不合适的是__________。(填选项号，该题2分)
  A、如果在一楼，就快速离开房间，跑到空旷的地方。

  B、地震发生时，跑到窗边大声呼救。
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  C、如来不及离开房间就躲在桌子底下。

  D、如果在楼层很高的地方，就迅速躲到小房间的墙角里。

  35、小明利用右图所示的光具盘进行光的反射实验，让一束白光从左边斜射到贴有绿色的玻璃纸平面镜上，看到反射光的颜色是：_________色。

三、图表题。(共10分)

  36、(5分)右图是一个人眼睛的光路图，请根据该图回答问题：

(1) 该眼睛是患有_____________，为了获得正常的视觉应用_______________透镜纠正。
(2) 图中聚焦成像的结构是_________，控制光量进入眼睛的结构是____________，能感受光刺激的结构是____________。

37、(5分)右图是菜豆种子的结构图，请根据图回答问题：

(1)能为菜豆种子萌发提供营养物质的结构是[   ]____________。
(2)图中1、2、3、4构成了____________。
(3)观察菜豆种子的结构，它是____________子叶植物种子。
(4)菜豆新植株是由____________发育来的。
(5)如是玉米种子在它的剖面上滴碘液，将会看到______________现象。
四、实验探究题。(共10分)
    38、(3分)王斌同学在课余继续探究弹簧的伸长跟所受拉力大小的关系。他进行了猜想，并利用一个铁架台、一个弹簧、一根直尺和若干相同的砝码来做实验，他设计的实验表格和记录的实验数据如下：

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	拉力F/N
	0
	0.98
	1.96
	2.94
	3.92

	弹簧长度L/cm
	10.0
	10.5
	11.0
	11.5
	12.0

	弹簧伸长ΔL/cm
	0
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0


分析以上数据，可以得到结论：在一定范围内____________________________。
    39、(7分)某学校初一学生的一个科技研究小组，他们为了研究种子萌发所需的条件，做了如下图所示的四个实验。请回答下列问题：

(1) 要探究水对种子萌发的影响，可以通过比较哪两个实验?___________________。通过他们的比较得出的结论是________________________________________________________。

(2) 比较B与C两个实验可以探究出光对种子萌发的影响吗?______________。

为什么?______________________________________________________________________
(3) 根据以上实验原理，设计一个实验比较菜豆种子与玉米种子的发芽率。(用图和文字表示均可)

五、计算分析题。(6分)
    40、如图是某同学在国庆节期间乘列车随父母外出旅游时根据列车运动情况绘成的s----t图，请据图分析：

(1) 列车行驶完全程，其平均速度为多少米／秒?

(2) 在匀速行驶时，列车的速度是多少千米／时?

(3) 列车到站后，乘务员常常会提醒乘客“等车停稳后再下车”。如果人从还在行驶的车上跳下来，着地后容易向哪个方向倾倒（填：A“列车行使的方向”或B“列车行使的反方向”），为什么?
苍南县2005学年第二学期期末检测
七年级(下)科学参考答案
(考试时间：80分钟  满分：100分)

      亲爱的同学．经过又一个学期的学习．你在科学学科方面一定有很大进步．请接受挑战吧．尽情地展示你的风采！你一定行！

注意：本试卷由试题卷和答题卷两部分组成，所有答案都必须写在答题卷相应的位置上，写在试题卷上无效
一、选择题。(每题只有一个正确答案，每空2分，共50分)
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	B
	B
	B
	A
	D
	D
	C
	C
	C
	A
	D
	C
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	A
	C
	A
	D
	B
	D
	A
	A
	A
	B
	C
	D
	


二、填空题。(每空1分，共24分)

  26、没有受精。         27、运动状态；   形状。
  28、5          29、直线；
  30、甲，  相同路程通过的时间长短来比较，时间越长速度越慢
  31、乌龟、腹蛇    熊猫

  32、① A、幼虫  C、成虫  D、受精卵
     ② 完全变态      ③ D→A→B→C     ④ D→A→C
  33、长     公转
  34、(1) 板块间相互作用    (2) 环太平洋    (3) 3时45分    (4)  B

  35、绿
三、图表题。(共10分)

  36、(1) 近视    凹  (2) 晶状体  瞳孔  视网膜
  37、(1) [ 1 ]子叶    (2) 胚    (3) 双    (4) 胚    (5) 变蓝
四、实验探究题。(共10分)
  38、在弹性范围内，弹簧所受拉力越大，弹簧就伸的越长，弹簧的伸长跟所受的拉力成正比
  39、(1) A和B或C和D      种子萌发需要水    (2) 不能    因为变量不只是光
(3) 答案略（例：种子萌发是否需要空气，在其他条件一样的情况下一个烧杯改用密闭的）
五、计算分析题。(6分)
  40、(1) 解：v＝s/t＝1500千米/16小时≈26米／秒
(2) 解：v1＝s1/t1＝500千米/5小时＝100千米/时
(3) 如果人从还在行驶的车上跳下来，着地后容易向列车行使的方向倾倒，由于惯性人从还在行驶的车上跳下来时，身体由于惯性上半身仍然保持向前运动而脚由于与地面摩擦停止运动，所以着地后容易向列车行使的方向倾倒。
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